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A huskérdés.
Debrcczen, juliua 20.

(ot.) Több mint egy hónapja immár, 
sőt ide-slova kettő lesz, hogy a debre- 
czeni mészárosok minden igaz ok nélkül 
felemellek a hús árát. Ekkor történt, 
hogy a városi tanács K o m 1 ó s s y 
Arthur főjegyző indítványára kezébe 
vette ez ügyet s tanulmányozását Kör­
ner Adolf tanácsnokra bizla.

Körner tanácsnok ur hozzá is látott 
a «lanulmányozás»-hoz amúgy magyar 
miskásan, nevezetesen elkezdett kérde­
zősködni a — mészárosoktól, vajon 
csakugyan olyan nagyon drágán adják-e 
hál a húst ? Kérem, ne tessék nevetni, 
a dolog igy volt. Összehívott egy bi­
zottságot, mint arra még kiki emlékez­
hetik, amelyben benne volt négy mészá­
ros, de nem volt benne a tanulmányozást 
indítványozott főjegyző. Még mindig ne 
lessék nevetni, — ez is igy volt, sőt 
volt másképen is. A főjegyző úgy gon­
dolta, hogy a dolog mindamellett ő rá 
is tartozik és megjelent a bizottsági 
üléseken.

De menjünk tovább. A bizottság 
tehát összeült s elhatározta, hogy egy 
marháról — legyen az akár kövér, akár 
sovány, akár izmos, akár szikár, akár 
eszes, akár buta — 5 frt hasznot enged 
a mészárosnak lehúzni, úgy szabja meg 
a hús árát, — kérem, ez is igy volt.

Azután megbízta Körner tanácsnok 
urat, vásárolna két drb. marhát, egy 
kövéret, egy soványai, amelyet aztán 
levágnak, amint meg is tették. Közben 
megtörtént az a csekély jelentőségű do­
log, hogy a vágóhídi igazgató elvette a 
mészáros-ipartársulat elnökének a le­
ányát, — de végre is ez a szerelem 
dolga s nem a huskérdésé, tehát ne 
bolygassuk ezt, ugyebár ? No jó, de azért 
kuriozumképen hadd álljon ez is itt, a 
kaleidoskóp tarkitása vépetl. Ott vagyunk 
tehát, hogy Körner tanácsnok ur elin­
dult marhát venni, mintha csak M a r- 
j a i Pétert hallanám, alu a prémium 
védő Arányi Miksáról kisütötte, hogy 
nem tudná megkülönböztetni a ezukor- 
répát a petrezselyemtől, — engem is 
ugyanaz a gondolat izgatott : Látott-e 
már Arányi czukorrépál, illetve vásárolt-e 
valaha már Körner marhái ? Mivel 
azonban tudom azt, hogy ü sohasem 
volt gazdasági tanácsnok, gyanú kelt 
agyamban a vásár sikeres volta iránt . .. 
kérem ez is igaz . , .

S — fájdalom — gyanúm nagyon, 
de nagyon alaposnak bizonyult s igy 
történt, hogy a próbavágásnál olyan 
horribilis árak jöttek ki. Sőt amellett — 
itt már nevetni is lehet! — még a vá­
gás alatt is a mészárosok vitték a ve­
zető szerepet s teljes indignáczióval 
utasították vissza e lap szerkesztőjének 
azt a megjegyzését, hogy a városnak a

A „DEBRECZEN“ TAliCMJA.

Az igazgató ur hangulatai.
— A <Debrecseu> tárcsája. —

Irta : Vértcsy Gyula.
Egy szép napon egyszer csak magához 

hivatta az igazgató ur, a félelmetes bankdi- 
ruktor, az ő alárendelt kis fehér rabszolgáját. 
Pénteki Lászlót, a bank egyik hivatalnokát és 
kijelentette neki, hogy ha ezután sem jár be 
rendesen a hivatalba, hát egyszerűen el­
csapja ,

— Emlékezzék csak rá, m.lycu kétség­
beesetten kunyorgőtt nekem, hogy vegyem fel 
ide, mikor éhezett és koplalt ! Persze azóta 
megtollasodott és most igy hálálja meg a jó­
ságomat.

— Nagyságos uránt, csak félórát kés­
tem.

Es csak egyszer. De az irodában min­
denki ellenségem és áskálódnak rám, meg 
talán irigyelnek is, hogy mégis valami va­
gyok.

— Valami ? — jegyezte meg gúnyosan 
az igazgató - persze, hogy valami, még 
pedig az is az én kegyelmemből. Alárendelt 
hivatalnokocska, gondolom száz forinttal ha- 
vonkint.

Olyan kis valami, hogy ón bizony az ön 
helyében nem lennék olyan büszke 1

hús ára megállapítására próbavágatás 
nélkül is joga van s kifejezték kétségü­
ket a felől, mintha ilyen hivatalos ár­
szabás már máshol is történt volna az 
országban, annyira, hogy maga Körner 
tanácsnok is beleszólt s — nem a mé­
szárosoknak adott igazat.

Ekkor következett volna a hús 
árának hivatalos megállapítása, de az a 
két levágott marha húsa után abszolúte 
lehetetlen volt. Hát hogy is ne! Hiszen 
nem őrült meg az a nagybirtokos, a 
kinek egész sőre gulyáira a debreczeni 
mészárosok az első vevők, hogy abból 
egy darabot épen a mészáro­
sok ellen való kihasználásra olcsóbban 
adjon, mint egy egész tuczatot a to­
vábbra is vevőként szereplendő mészá­
rosnak ! Hic Rhodus, hic salta !

Denikve ma, julius 20-án ott va­
gyunk, hogy sem a bizottság, sem a 
tanácsnok ur nem csinált semmit, el­
járásáról megbízójának, a tanácsnak je­
lentést nem tett s mi teljes két hónap 
óta fizetjük a felemelt húsárakat, mintha 
bizony a mészárosoknak fizetendő adóra 
is törvény kötelezne bennünket.

Ideje lesz már megmozdulni s az 
adófizető polgárság érdekében is csele­
kedni valamit, jó urak.

Talán önök vannak mi értünk is 
nem mi önökért, ugyebár? Vagy talán 
már ezt sem hiszik ?

Hja ! egy félesztendő nagy idő, a

— Nem ezt értettem ! Hanem tut, hogy 
mégis csak van egy kis írói nevem. Ismernek, 
tudják ki vagyok és talán többnek tartanak 
valamicskével, mint ezeket az irodamolyokat, 
ezeket a semmiket, a kiknek a létezése annyi 
mint egy féregé, vagy egy állaté.

—- Engem is a semmik közé számit ? — 
kérdezte haragra gyűlt arezezal az igaz­
gató ur

— Bocsánat, hogy elragadott a hevem, 
hogy is gondoltam volna én erre / Hogy a 
nagyságos urat, az én júltevőmet, még gondo­
latban is megsértsem, vagy össze mernem 
magam hasonlítani vele !

— Meghunyászkodik, mint a kutya 1 
Szégyelje magát, még önérzet sincs benne, 
hogy ki merné mondani, a mit gondol.

— Nem gondoltam arra, - mondta el­
sápadva, reszkető hangon Pénteki, — ha gon­
doltam volna, megmondtam volna, aminthogy 
most megmondom, hogy csak kutyával illik 
úgy beszélni, a hogy öli beszél vdeui. Igaz, 
hogy kenyeret adott, de a kenyéren majd 
mindennap rajta voll az én verejtékein és az 
én megaláztatásom könycseppje.

Mintha csak megbánta volna, hogy segí­
tett rajtam és szabadulni akar tőlem De 
miért ? Hogy irni inerek a lapokba, hogy 
néha megjelenik egy-ogy dolgom, a mi tetszik, 
hogy nevem van, hogy nem vagyok olyan 
ismerutlun tükrüké, mint az ön hivatalnokai­
nak a nagy része ? Ez bántja önt ? De hiszen 
a mellett dolgozom, mint a marha ! Ha néha

elkésem is, és uyolez helyett félkilenczkor jö­
vök be az irodába — bizony nem a lumpolás 
miatt, hanem mert odahaza mindig írok —de 
itt dolgozom késő estig, mikor már azok el­
mentek, a kiknek nem a munka, de a hivata­
los óra betartása a fű.

Meg kellett ezt mondanom, ha őszinteg 
ségem sérti az igazgató urat, bocsásson me- 
érte, — tette hozzá alázatosan.

Az alázatos hang csak olaj volt a tűzre. 
Az elbizakodott, dölylös rabszolgalartó főnök, 
ha egy kissé meg is hunyászlrodott az erélyes 
szavak hallatára, de amint ismét látta a meg 
szokott alázatosságot, hát ktjijyt ^ belőle a 
durva, henczegő hivatalfőnök.

— Mit! Maga igy mer velem beszélni? 
El vau bocsátva. Kegyelemből még egy hétig 
megtűröm, hogy ne maradjon egyszerre kenyér 
nélkül, aztán mehet ! Keresse meg a kenyerét 
a firkálásaival.

A fiatal ember köszönt és kiment. A 
szenvedélyes szavak, me-yekot az igazgató ur- 
czába akart vágni, ott égtek az ajkain, de 
mégis tudott magán uralkodni és nem szélt 
semmit. Ilá'ba nincs még minden elveszve — 
gondolta — s a vad ember esztelen haragja 
lecsillapul ! Még kibékülhetnek s minden jóra 
fordulhat! Eszében megvillant a jővű nyomora 
ha egyszer biztos kenyér nélkül marad; s 
látta maga előtt éhezve, nyomorogva kis fele­
ségét, kis fiacskáját és magába fojtotta minden 
keserűségét és szótlannl kiment.

Odahaza, az ebédnél az asszonyka ész-
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tísztuiitfts régen volt s Perczel-Faschó- 
Moys gondoskodik róla, hogy ne legyen 
ismét. Akkor lesz csak jó világ ! Iga­
zán, mintha csak Debreczen város in- 
tézö körei sugältn&zniik a. kormányt . 
Államosítani akarják a közigazgatást, 
hogy ne legyen baj a polgársággal s be 
akarják hozni a 16 §-t, hogy ne legyen 
bai a minden hibát tolla hegyére akasz­
tó sajtóval. Mert a skríbler, a skribler, 
még a sógorságot, komaságot sem 
hagyja szó nélkül. Hát való ez ?

Való bizony — jó urak ! Ideje lesz 
már, ha egyszer csinálnak valamit, a 
miből nem a keveseknek, hanem a so­
kaknak van hasznuk !

BELFÖLD
A magyar gazdasági érdekek ellen. Az

osztrák vasúti minisztérium — mint bécsi 
tudósítónk értesül, Bécs és a nagyobb osztrák 
városok élelmezése érdekében oly tervvel fog­
lalkozik, amely Magyarországnak, különösen 
az usztrék határhoz nevezetesen Becshez közel 
eső részeit a legérzékenyebben fogja sújtani. 
A terv ugyanis az, hogy 330 kilométert túl 
nem haladó távolságból, legfeljebb 10 kilo­
gramm súlyú élelmiszer küldemények, az 
osztrák ullamvasntak bármely pontjáról 
Becsbe vagy más nagyobb osztrák városba, 
25 krajezár átlagos díjért szállíttassanak, úgy, 
hogy ez összegben már a kézbesítési dij is 
benfoglaltassék. Ily küldemények felvételére 
nemcsak a vasúti állomáson, liánom a megál­
lóhelyek, süt a vonatvczeiők is kötelezve lesz- 
nák. — A vasúti miniszter további terve ezzel 
összefüggésben az, hogy az osztrák államva­
sutak egyes pontjain az osztrák termelő gaz­
dák szövetkezeteket alakítsanak és termelt 
áruik eladását szövetkezeti utón is előse­
gítsék.

Karczol átok.
Dcbrcczcn, julius 20.

A fővárosban az autonómia ügyében tar­
tott egyik értekezleten kimondották, bogy a 
Programm egy pontjának azon kifejezése, mely 
arról szól, hogy a kath. javak jogi természete

megállapítandó, egészen töröltessék; nehogy 
félreértésekre adjon alkalmat. A törlési indít­
ványhoz mindjárt első sorban hozzá járult 
egy tekintélyes jogász, hozzá járulását azzal 
indokolván, hogy ama kifejezés teljesen felesle­
ges, miután úgyis minden jelentőség nélküli.

A kalb, javak jogi természetének meg­
állapítása pedig sine qua non-ja az autonó­
miának es azt a programmba komolyan föl­
venni igen épületesnek a üdvösnek tartanok 
Az autonómia épen erre való tekintetből lesz 
nem felekezeti, hanem országos ügy. És bi­
zony nagyon kívánatos lenne, hogy jogászaink 
és politikusaink a megindult mozgalmat kellő, 
figyelemre méltassák.

Az 1871-ik évi márczius 29-ikén elfoga­
dott katholikus egyházi autonómiai szervezet­
ben volt egy ilyen pont :

• A katholikus egyházi javadalmasok 
birtokában, illetőleg kezelésük alatt levő 
összes javak és alapítványok, a vallási, ta­
nulmányi, s egyéb katholikus alapok a ma­
gyarországi kath. egyház tulajdonát képezik. 
Az egyházi javadalmasok ezen javadalmak­
nak tikét megillető hitbizományszerü haszon 
élvezetében és birtokában a jelen szerve 
zelben megállapított korlátozások mellett 
megmaradnak, — az államkormány kezei 
közt lévő katholikus vallási, tanulmányi s 
egyéb alapok azonban további kezelés vé­
geit, az önkormányzat által, ezéljok szerinti 
rendelkezésre átvétetnek.«

Vájjon nem ez e most is a főczél 1 A 
régi mondást aligha nem lehetne most is al­
kalmazni : ex ungue leonem!

Az állam a legszigorúbb elővizsgálatot 
kell. hogy alkalmazza a katholikus javak szár­
mazására nézve. E tekintetben elég egy pár 
nyomós okot felhoznunk.

Az 1486 évi Xl-ik törvényezikkben az 
apálurságok és préposlságok a többek közt 
azzal is vádoltatuak, hogy az oklevelek kia­
dásaiban több rendbeli sza­
bálytalanságot s csalá­
sokat szoktak elkövetni. 
A r- katholikus tórténetvizsgálók is elösmerik, 
hogy a .Szent István korára s a későbbi 
időkre vouatkozúlag is, nagyszámnak a hami­

sított vagy költött oklevelek, különösen az 
olyanok között, a melyek egyházi adományo­
zásokról szólanak.

Azon állítólag 1006-ik évi oklevélről, a 
melyben sz. István a nyitrai káptalant ala­
pítja, rendezi. Szalai László is nyilván ki­
mondja, hogy az .kétségkívül fonák álmü és 
mint ilyen bizonyító erő nélküli« (R. 1. Fi- 
gyelmező 1871.)

A katholikus javak jogi természetét ku­
tatni nem felesleges és nem jelentőség nélküli 
dolog ; sőt épen most készülő nagy átalaku­
lásnál, úgy az igazság, mint a katholikus 
egyház reputácziója érdekében, maguknak a 
katolikusoknak kellene ezt első sorban sür­
getniük.

A nyomorultakért.
Debreczen, jul. 20.

A szerencsétlenség szánalomra indítja 
az embert minden alakban. Sajnálkozunk, ha 
béna egyén nyújtja felénk csonka karját ala­
mizsnáért esdve, megdöbben a szivünk, ha a 
testile. nyomorék vonszolja előttünk járásra 
képtelen végtagjait. A könyörülő emberi szív 
alamizsnát nyújt a szerencsétlennek s fohászt 
áz egek urához, hogy hasonló sorstól mentsen 
meg mindenkit.

De van ennél még nyomorultabb sors 
is. Amikor ép tagok, ép értelem mellett egész­
séges, munkabíró egyén van tétlenségre kár­
hoztatva, mert nem tudja magát megértetni, a 
ki ha beszélni tudna, nem alamizsnáért könyö­
rögne, hanem munkát kérne, melylyel becsü­
lettel szerezhesse meg kenyerét, mig igy az 
álamizsnát sem tudja ki k o l d u 1 n i, mert 
néma.

Majdnem minden falunak van ilyen sze­
rencsétlenje, némelyiknek több is. Begi időben 
nem hitték el, hogy ilyenekből is léhet derék 
embereket nevelni, de ma már többszörösen 
be vau igazolva, hogy ha intézetbe mehetnek, 
nemcsak mesterségeket tanulnak meg, hanem 
beszélni is megtanítják őket.

Édes hazánkban nagyon sok ezeknek a 
szerencsétlenek a száma. Az 1890-iki népszám­
lálás Magyarországra 16073 siketnémat muta­
tott ki, ebből Hajdú megyére 186 esik, Hány 
jó munkás válhatnék ezekből, ha tanítva lené­

revelte, hogy a férjet valami bántja. Nagyon) 
jó szeme van a szerető asszonynak, nem lene- 
az előtt eltitkolni a bánatot:

Te Laczi, neked valami kellemetlen­
séged volt ?

— Dehogy volt1
— Esküdj meg, hogy nem volt I
—■ Ugyan ne bolondozz !
Hanem az asszony bizony addig bolon­

dozott, míg kitudta az igazat. Azaz, hogy 
csak felet az igazságnak.

— Összcpereltünk az igazgatóval, amiért 
későn járok be.

— Ugy-e mondtam, hogy kelj fel koráb­
ban, de persze éjszaka azzal a ménkő drá­
mával vesződsz, pedig tudom úgyis, hogy 
soha sem lesz kész 1

— Hát aztán most mi lesz, hogy össze­
vesztetek.

— Semmi.
— Elküldenek. Istenem, istenem, mi lesz

belőlünk 1 ^ ,
— Ugyan ne siránkozz édes I Dehogy 

küldenek! Majd megkérem és rendbe jön 
minden.

Maga is azt hitte, hogy rendbe jón min­
den, csak be kell menni megkérni az igaz­
gató ural

Be is ment mindjárt másnap.
Az igazgató szokatlanul udvarias volt. 

Még székkel is megkínálta.
— Kérem, csak üljön le. Én már most 

sem tekintem ont szolgálati viszonyban allé­
nak. Ön egy idegen ur reám nézve. író ur.

Eássa kérem, ez szebb czim is, mint a mos­
tani czime. Egy igazi független, szabad élet 
ez Íme. Tulajdonképpen kar volt az ön tehet­
ségét mostanig is lekötni a száraz üzleti konv 
vek mellé. Ön iróember, akik értenek hozzá, 
azt mondják, hogy lehetséges író, hát írjon 1 
Én nem akarom elvonni az irodalomtól. Más­
részt pedig ide az én irodámba csak olyan 
lükülkók kellenek, akiknek nem jár az eszük 
máson, mint a számoláson. Ön, mint afféle 
poéta megbizhatlan is volt. Mondta a közvet­
len főnöke, hogy önnek csak a könnyebb 
dolgokat merte odaadni. Ezért a munkáért 
pedig mi sen dobhatunk ki száz forintot! A 
dolog tehát remélem be van fejezve.

A hónap vége felé még egyszer bement 
az igazgatóhoz, szégyenkezve, utálattal eltelve 
maga iránt, de még is meglette, mert úgy 
érezte, hogy a családjáért ragaszkodnia kell 
ehhez a keserű kenyeréhez.

De a válasz a régi volt :
— Nem lehet megtartani. Poéta emberek­

nek a hivatal semmi hasznukat se veszi.Csak 
tessék firkálni az újságokba.

Végre is meg kellett mondani a valót a 
feleségének :

— Klsején már nem kapok pénzt. Elbo­
csátottak I

Az asszonyka először sirt, kétségbeesett, 
hanem azután kieszelve egy tervet, egészen 
megvigasztalódott. El fog menni ő ahhoz az 
emberhez s ha van szive, meg is lágyítja. 
Elviszi a kis fiát is, hogy könyörgésének még 
nagyobb hatása legyen. Lehetetlen, hogy meg

ne ingassa azt az embert az 0 komisz elhatá­
rozásában.

— Ne félj, — biztatta az urát — meg­
segít az isten.

Az isten ? — gondolja a férfi — az 
nagyon messze van és sok a nyomorult Ínsé­
ges, kevés ideje van arra, hogy egynek a 
dolgával törődjön. Öt betette ide, ebbe az 
állásba, rá nincs gondja többé. Ha kidobják 
onnan, kezdheti előlrül az ő nyomorúságos 
életet. Csakhogy akkor még könnyű volt, 
mikor csak maga volt! Ha ma nem volt pén­
ze, koplalt; ha holnapra kerített : mulatott. 
Vége ennek a bohéine-életnek. S bele is unt, 
bele is utált. S most újból kezdheti. Hordoz­
hatja a szerkesztőségekhez a tárexákat meg 
a verseket!

S szedheti össze a pénzt garasonkint ! 
De mennyit ? Meg tudnak-e abból élni, mig 
megint talál hivatalt ? S egyáltalán talál-e ? 
Hiszen erre is vagy két évig várt. Két évig 
jártak jegyben, mert a bizonytalan jövőre 
nem akarta elvonni a ime, most ismét az 
előtt áll. — És szegény, kis felesége még biz­
tatja

— Jó az isten, megsegít még!
az urának nem szólt semmit, csak szé­

pen fel öltözött másnap s a kis Gézával 
együtt, a kis három éves fiacskájával, beállí­
tott a bankigazgatóhoz.

(Vége köv.)
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nek, a minthogy a* a néhány száz, a kit 
Váczon, Budapesten, Kolozsváron, Temesváron 
és Aradon képeztek emberré, mindannyija 
maga keresi kenyerét. Van ezek között aszta­
los, szabó, czipész, betűszedő, kőmetsző, szob­
rász és más foglalkozást üzö.

Németországban több gyáros, vállalkozó, 
írnok is találkozik köztük. Amorikában pedig, 
a hol a legtöbb gondot fordítanak reájuk, még 
siketnéina pap, tanító, postatiszt stb 
is van.

Magyarország még nagyon hátra van ezen 
a téren. Az elmúlt évben csak 400 siketné­
mát neveltek, a mig ugyan ezen időben Né­
metországban 6000, Amerikában 7000, sőt 
Auszriábán is 1200 volt az intézetben taní­
tottak száma. Nagy baj az, hogy az állam 
csak az utóbbi időben kezd velük s oktatásü­
gyükkel behatóbban foglalkozni, de mert a 
tanítás nagyon költséges — egynek—egynek a 
tanítása 200—400 frtba kéről évente — sokat 
nem tehet a pénzügyi helyzet mostohasága 
miatt. (? ! Szerk.)

Ennél is nagyobb baj, hogy maga a kö­
zönség tájékozatlan, azt sem tudja, hogy van-e 
intézet: a szülők, akiknek ilyen szerencsétlen 
gyermekük van, nem érdeklődnek irántuk s 
rendszerint már akkor kérdezősködnek, a 
mikor gyermekük a tanítási kort tulhalad'a s 
többé fel nem vehető.

Találkoznak aztán igen sokan, akik, ha 
arról vau szó, hogy a siketnémákat is tanítani 
kellenék, azt mondják : tegye az állam, ez az 
ő érdeke. Hiszen igazuk van nekik, de ugyan­
ezzel a joggal kívánhatnánk, hogy mindenféle 
iskolát az állam tartson fenn, mert bármi 
történik is egyesek tanítása és nevelése érde­
kében az mind állami érdek s mégis mit látunk 
Községek, testületek, egyházak, sőt magánosok 
is vetélkednek, hogy iskolákat és olyan intéz­
ményeket létesítsenek, a hol munkabíró és 
értelmes egyénekké képezik ki a gyermekeket 
c<ak éppen a legszerencsétlenebbek, a eiketné- 
mák, vakok és hülyék nevelésével és tanításá­
val nem törődött senki sem a legutóbbi idő­
kig.

Valóban hézagpótló munkát van hivatva 
teljesíteni a nemrég alakult »Testi és szellemi 
fogyatkozásban szenvedőket gyámolitó országos 
egyesület«, a mely feladatául tűzte ki, hogy a 
nagyszámú szerencsétlenek sorsán javítson; 
mert a 16073 siketnémán kívül 15430 vak és 
15908 hülye is van Magyarországban s össze­
sen csak 9 intézőt : 7 a siketnémák , 1 a vakok 
és 1 a hülyék számára, úgy, hogy ezeknek a 
sz-rencsétleneknek óriási száma még ma is 
állatias sorsnak néz elébe.

Ez a jótékony egye.ü'et, amelynek véd­
nöke Vaszary Kolos bibornok herczcgérsek 
elnökei pedig Gróf Batthyány Gézáné és 11a- 
kovszky István államszámszéki elnök, tagkörü 
működést fejt ki a szerencsétlenek érdekében. 
Különösen három irányban működik. Felvilá­
gosítást nyújt a szerencsétlenek szüleinek, se­
gélyezi a szegényeket s intézeteket es iskolákat 
létesít úgy a vagyonosabb szülők, valamint a 
szegényebbsk számára is. Különös gondot for­
dít a szerencsétlenek ipari kiképzésére s a 
felnőtt iparosok munkáinak értékesítésére.

Ez a kiválóan humánus egyesület a leg­
nagyobb mérvű támogatást érdrmli meg s mert 
a tagsági dijak oly csekélyek, hogy p. o. a 
rendes tagok évi 1 frtol, a pártolók 5 frtot, 
az alapító tagok pedig egyszersmindenkorra 25 
Irtot fizetnek, a miknek fejében az egyesület 
Kalauz, czimü hivatalos havi közlönyét is 

kapják, lehetővé teszi, hogy a legszegényebb 
sorsban levők is hozzájárulhassanak a szeren­
csétlenek megmentésére irányuló magasztos 
emberbarát! munkához.

Mi magunk is melegen ajánljuk ezt a 
nemes czélu egyesületet olvasó közönségünk 
figyelmébe s egyúttal felhívjuk a figyelmet 
arra, kogy az egyesület titkári hivatala, mely 
Budapesten VIII. kér. Sándor-utcza 38. sz. 
álad van, felvilágosítást nyújt a siketnémák: 
vakok vagy hülyék érdekében hozzá intézett 
minden kérdésre.

Közvilágításunk ügye.
— A jog és pénzügyi bizottság ülése. —

Saját tudósítónktól.
Debreczen, jul. 20.

A jog és pénzügyi bizottság tegnap dél­
után ült össze harmadszor, hogy a tárgyalá­
sok alapjául elfogadott szerződési javaslatot 
pontonkénti tárgyalás alá vegye.

A bizottság ezen ülésén jelen voltak 
Körner Adolf tanácsos elnöklete alatt : 
A b r a h á m László főügyész, Szabó 
József főszámvevő, S t á h 1 Géza főmérnök, 
Dr. B a k o n y i Samu, Dr. K e m é n y 
Mór, Kernhoffer József, Nagy 
Ferencz, Márton Imre, Márk Endre, 
Szabó Kálmán kamarai elnök,T o r d a iG. 
Z á d o r Lajos és S z a b ó Kálmán jegyző.

Körner Adolf elnök megnyitja az 
ülést, tárgyalás alá vették a légszeszvilágitási 
szerződés tervezetét. Stahl Géza főmér­
nök indítványozza, hogy a bizottság az első 
pontjával egyszerre tárgyalják a 24 §-t.

Dr. Bakonyi Samu, és Márk 
Endre helyesebb szövegezését ajánljak a 24 
§ első bekezdésének. Ezen pont igen homályos 
és nem elég tisztán világítja meg a városnak 
azon jogát, hogy már eddig létezett és tökéle­
tesített, vagy újabb és ezélszerübb világítási 
módot alkalmazhasson a város világítására.

Szabó Kálmán indítványozza, hogy 
a szerződésben kösse ki a város, hogy ha 
ehhez való jogát érvényesíteni akarja, ne 
keljen várni a szerződés szerinti 12 évig ha­
nem meg legyen a joga a jobbnak bizonyult 
világítási mód bevezetésére szerződést kötni.

A szerződés világosabb szövegezéséhez 
Stahl és Zádor is hozzá járulnak, de kívá­
natos és méltányosnak tartanák, hogy bizto­
síttassák zavartalanul a jog a légszesz társu­
lat részére 12 évig, és pedig mert egynegyed 
millió forintnyi befektetést igénylő válalat 
szerintök csak megillethet annyi kedvezmény, 
hogy 12 évig a nagy befektetésében a válala- 
tot ne keljen félteni az azt veszélyeztető más 
fordulattól.

Minden vállalat biztosit magának legalább 
ennyi kedvezményi és nem is megy oly szer­
ződési feltételekbe melyek az üzleti vállalko 
zást idő előtt megszüntethetik vagy megdünt- 
h étik.

Hosszas tárgyalás után kimondja a bi­
zottság hogy a 24 tj első bekezdésének tiszta 
szövegezését kívánja, és a javaslatnál vilá­
gosabb s kimondja, hogy a város i d ő- 
kozbenbármelyvilágitásimódot 
amostaninál olcsóbbnak és czél- 
szerübbnek elismer az uj vilá­
gításira ódnak életbeléptetését 
barmikor követelhesse.

Ha azonban a város ehhez való jogát 
1910 évi deczember 31. előtt akarná érvénye­
síteni, erre nézve csupán s kizárólag a lég- 
szeszipartársulattal köthet szerződést, melynek 
feltételei szabadegyezkedés tárgyát fogjak 
képezni.

Kimondja a bisottág továbbá hogy ha a 
czélszerübbnek és olcsóbbnak elfogadott, vagy 
kimondott világítási módnak életbeleplielését 
a város az 1911. év január l-én túl követelne 
e végett esetleg nyilvános pályázat utján bár­
kivel szabadon tárgyalhat : ez esetben egyenlő 
feltételek mellett a légszeszipar társulatot csuk 
elsőbbség fogja megilletni.

Ha az elsőbbséghez nem ragaszkodnék s 
a közvilágítást többé egyáltalán nem az aus- 
burgi társulat szolgáltatná , a szerződés közvi­
lágítási feltételei kártérítési kötelezettség nélkül 
megszűnnek s ha a város a közvilágítást rész­
ben ezentúl is légszeszul kívánná eszközölni, 
ennek feltételei újabb megállapítás tárgyát 
képezik.

Hogy azonban a fogyasztásban eképen 
beálló nagy csökkenés daczára módjában le­
gyen, a légszeszgyárnak lotörleszteni beruhá­
zott tőkéjét: e végett neki megengedtetik, 
hogy a szerződésben biztosított összes haszon 
élvezeti s szolgálati jogainak gyakorlásával a 
magán fogyasztók részére a szerződés lejár­
táig további 15 éven át légszeszt termelhes­

sen, amennyiben a város a tulajdonjogot a 
32. §. értelmében meg nem váltaná.

Ez lévén a szerződés legfontosabb pontja 
igen természetes, hogy ez a provokált erőtel­
jesebb s hosszan eltartó vitát, miután az idő 
igen előre haladt s M á r k Endre bizottsági 
tag indítványára elhatároztak, hogy a szerző­
dés többi pontjainak tárgyalását ma délután 
három órakor folytatják.

Böszörményi hírek.
-- Saját tudósítónktól. —

H. Böszörmény, juüus 19.
A második református templom alapkövének letétele.

F. hó 18-án, vasárnap délelőtt nagy 
ünnepe volt a böszörményi ev. ref. egyháznak 
s magának a nemes hajdú városnak, mely 
mind lakosságának számára, mind határának 
kiterjedésére a legnagyobb a hajdú községek 
között. A nagy népességű egyház e napon 
tette le a második uj református templom 
alapkövének, mely a Kálvin téren épül.

A lelkes ünepély a város minden rendű 
és rangú lakóinak jelenlétében folyt le s dél­
előtt 10 órakor, az istentisztelet befejezése 
után kezdődött.

Legelőbb a gyülekezet zsoltárt és alkalmi 
éneket énekelt, majd remek imát Szol­
nok y Gerzon lelkész mondott, mely után az 
alapkőbe leteendő okiratot ifj. S ó v á g ó Gá­
bor főgondnok felolvasta és elhelyezte.

Az imádságot B a k ó c z y Endre s. 
lelkész tartotta meg, mely után a gyülekezet 
elénekelte a 170, dicséret 10. versét.

Az uj templomot Gerster Kálmán 
műépítész tervezete után R ö s s I e r Richárd 
debreozeni épitész-mérnök építteti a mai szá­
mítás szerint egyszáz kilenczven ezer ko 
rónáért.

Legyen ez a templom az igaz hitnek a 
szeretetnek örök hajléka s erősebb, mint a 
kősziklákból faragott ház.

Vándor színészek.
K i s Soma ismert és jónevü igazgató 

26 tagból álló társulatával 24 előadáson 
akarja bemutatni a böszörményieknek a szín­
mű irodalom legkiválóbb s újabb termékeit. 
Az igazgatónak az engedély az előadásokra 
megadta a rendőrség.

Vívás.
Szigeti Renedek Gyula a kiváló debre- 

czeni vivómester, 6 heti cu.sust akar vivni 
Böszörményben. Benedek első vívó 
mesterek egyike s így a böszörményi sport 
kedvelők örülhetnek, hogy ilyen csodás Ügyes­
ségű és tudásu vivómestert nyerhettek.

TARKA-ÉLE.T
Az öreg Lancasterek.

Az öreg Lancacterek, a Szailer és társa 
héc-i ezég remekei, rózsás, virágos, finom 
csöveikkel, lehál megérték újból a boldog 
vadász idői, a midőn mély szavukkal bele- 
bődüllietnpk a vidék csöndjébe.

Hosszas is volt az a tavasz óta tartó 
pihenés,azóta a nyuszu kisasszonyokból boldog 
család mamák lettek s i tavalyi, harmadévi 
nyulmadámok gedig akár unokáiknak az uno­
káival együtt mehetnek a repeze földekre, a 
tengerik melletti virágos gyepre legelni s 
hanezurozni. Ha ugyan e vígjátékot a komoly 
nyulasszony családmamai helyzeté megengedi.

A boldog nyuszuk azonban még ma is 
vígan, gond nélkül játszhatnak, mert az ő 
pelyhes bundáikat még a Dovve pánczólnál is 
jobban fedezi augusztus 15-ik napjáig a szi­
gorú vadászati lilalom . hanem a rétek, ná­
dasok, mocsarak szárnyas vadaktól látogatott 
ligeteiben, berkeiben hallatja inár bőgő, búgó 
beszédit esti húzásokkor az üreg I.ancasier, 
perbe elegyedvén a zsíbolygó szárnyasokkal
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távirata
mik az öreg Lancaster szavára csapatonként, 
falkénként riadóinak sejtette!)!), vadabb puszta, 
tavak ftilé.

A debreczeni vadász társulat tagjai is 
hü barátokkal, a különféleképen rózsazott 
Lancaster barátjaikkal karöltve meg ez e 
regényes vadász kirándulásaikat vízi madarak 
tészkelö helyei, nádas ligetei felé.

Es hogy a mi vadászaink nem siker 
nélkül járnak s hogy Lancastcrük nem csupán 
a vadkacsák s rekedt tor'-u vöcsök madár 
elriasztására alkalmatosak. Bizonyság reá az 
a sikerült, kedélyes vadász vacsora is - 
T a d r u c z a estély —, melyet a
debreczeni vadászuk egyik legkedvesebb puskás
tagja dr. K u n Mihály ügyvéd adott teguap 
este a .Kis- P i P a» vendéglőben . .

A vadász vacsorán, melynek a legkedveu- 
czebb csemegéje mindenesetre a kitűnő ízléssel 
fűzött s vadlében becsinált kacsa-pecsenye volt, 
a legjobb volt mindvégig a hangulat, számos 
kalandos vadász-históriák is mondattak, vala­
mint lelkes dicsérő szavak az öreg Lancaster 
puskára, mely bizony, bizony a iegigazabb ba­
rátja a vadászó embereknek.

Paulas.

Táviratok.
A meghátrált kormány.

— Saját tudósítónk
Budapest, julius 20,

A képviselőház mai ülésének el«jé" 
napirend előtt felállt Bán f y De*«» báéó- 
hogy előterjessze már jelzett indítványát. A 
ég é s zellernek Hoc h-ozással 
fogadta, mire e kormánypárttól gyenge éljen 
zés volt a válasz. Indítványozza, hogy mivel 
sok letárgyalni való javaslat van még és a 
jelen javaslat iránt nagy az érdeklődés, enne - 
fogva liogv a képviselők nézeteiket eleg bő­
ven kifejthessék, indítványozza, hogy az ülé­
sek d. u. 3 óráig tartsanak. (Helyeslés jobbról.)

Szentiványi Árpád kéri a házat, hogy 
mivel az indítvány csak most van bejelentve, 
az készületlenül találja őkel, indítványozza, 
hogy csak holnap tárgyalják.

B á n 11 y br. szerette volna már holnap 
megkezdeni a három óráig tartó üléseket de 
ha a ház kívánja beleegyezik. A Ház 
ezt elfogadja.

A ezukor adóhoz M e s z 1 é n y i 1 ál 
és B a r a h á s Béla beszéltek, az utóbbinak 
nagyszabású beszéde az ülés végéig tartott s 
utána Szilágyi elnök az általános vitát 
bcrekcsztette,

Holnap kezdődnek a záró beszédek. Az 
előadóval együtt 11 szónoknak van joga be- 
szélni.

Budapest, julius 20. (A Debr. ered. táv.)
A szabadelvű part tegnap este G órakor tartotta 
meg hires értekezletét Podmaniczky 
Frigyes br. elnöklete alatt.

llánffy Dezső báró jelenti, hogy a képvi­
selőház keddi ülésén indítványozni fogja, hogy 
az ül esek ezentúl 10 órától il óráig tartsanak 
(Általános helyeslés.) Ha azonban ez a semmi 
agresszív színezettel nem bíró intézkedés nem 
vezetne eredményre, sőt esetleg már ez az 
indítvány maga is ellenvetésre találna, akkor 
venué csak fantolóra a kormány áz energiku- 
sabb rendszabályok megkezdésének kérdését 
mert nem engedhető meg, hogy a parlamenti 
gépezet megakaszlásával magát az alkotmányos 
életei lehetetlené 'egyék. (Általános 
helyeslés.)

Tisza Kálmán . Nem lehetvén pár 
napig jelen a Ház ülésein, hogy ezt félre ne 
magyarázzak kijelenti, hogy teljes mértékben 
hozzájárul a miniszterelnök előterjesztéséhez, 
annyival inkább, mert az ülések idejének 
ilyen meghosszabbítása minden nagyobb vita 
nélkül mar gyakran megtörtént s a legparla- 
mentárisabb államokban a miniszterelnök 
aital ajánlottaknál messzebb menő intézkedése­
ket is tettek.

Az értekezlet egyhangúlag hozzájárult a 
miniszterelnök indítványához.

Úgy halljuk, hogy IfánlTy az utolsó pilla­
natban megijedt a klotiir indítvány következ­
ményeitől, lalva az ellenzék lelkesedését azért 
hátrált meg és belement a konpromisszum 
ajánlatába, a mely valószínűleg síké- 
r ü 1 n i I s fog. Innen magyarázható az 
enyhe határozat. Más forrás szerint maga 
Szilágyi Dezső beszélte rá Bánffyt, 
hogy ne vigye végletekig a dolgot.

Az ellenzéken nagy a lelkesedés.
Herz Kornél vall.

Budapest, jul. 29. A Debr. er. táv. 
1’árisbúl jelentik, hogy Herz Kornél, a Pa- 
namupör hírhedt bankára három hét múlva 
fogadja a Dana tn a bizottságot, 
melynek mindenről részletes vallomást tesz 
11 er z a kormánytól rágalmazás miatt 25 
millió frank kártérítést követel.

újdonságok.

A kompromisszum.
Buapest, julius 5. A »Delir.« ered. táv.)
A kompromisszumról a legellentétesebb 

hírek keringenek. A lüggetlcnségi párt ma 
este dönt a jövő had-terv tárgyában, Hirsze- 
rint A p p o n y i Albert gr. a holnapi 
ülésen a következő indítványt fogja lenni.

* A huskérdés. Lapunk mai vezérczikke 
már ki volt szedve, mikor arról értesülünk 
hogy Körn or Adolf tanácsnok a huskérdés 
ángyában jelentését már elkészítette scsak azt 
utóbbi napokban oly nagy arányban megindul' 
gyülésezések gátolták abban, hogy azt illetékes 
felülbirálója a tanács elé terjeszsze. Midőn ezt 
az igazsághoz híven helyreigazi ani kütelesé- 
günknek tartjuk, egyben a czikk egyéb részei­
nek fentartása mellett annak a reménynek 
adunk kifejezést, hogy a jelentésben megerősítve 
fogjuk látni azon aggodalmakat, melyeket a 
huskirdésben a közönség körében felmerültek 

a melyeknek éppen mai czikkünk ad kifeje­
zést s azok orvoslása nem fog már sokáig 
húzódni

* Miniszter és újságírók. Ez is a Hor­
tobágyon történt, a miniszter diszkirándülés­
kor. A reggeltől délig tartó üssze-vissza sze- 
kerezésben bizony kifáradt, kiéhezett már min 
denki, különösen olyan düczögős, parasztsze- 

i kér jutott, mint három p á r t k ü ! ö m h- 
s é g nélkül összeülteiéit újságírónak.

I Nem is csoda tehát, hogy amidőn a kirándu- 
I lást befejezvén, a hosszú kocsisor a hortobá­
gyi csárda felé fordult, hanem ekkor az újság 
írók is nagyobb sietésre nógatták a kocsisukat 
hisz űz éhes gyomor meg a jó hortobágyi 
fröstók utáni vágy eléggé biztatta őket. És 
sikerült is nskiek a girhes gebékkel a leg­
több kocsinak eleibe hajtatniuk, kárörvendve 
küszunlgetvéu az elmaradóknak, mikor egy- 

I szer csak kiabálás hallatszik :
—- Elvesztették a lőcsöt!
A fortélyos újságírók használni akarván 

az igy támadható a zavart, még jobban neki 
biztatták a kocsisukat :

— Hajts I még sebesebben!
De már ekkor melléjük hajtatott egy 

úri fogat, melyről kaczagva kiáltották:
— Önök uraim, önök mindjárt elveszí­

tik a kereket is.
Persze már ekkor az újságírók is oda 

nézlek » látták, hogy az első lőcs nincs s“hol,

sőt hogy a kereket is mindjárt elveszítik, pedig 
a magas töltés mellé csöppet sem lett volna 
kellemes ledőlni. Meg kellett állani, majd a 
lőcsért jó két delöföldet lépést viasza kellett 
hajtatni. Persze az elszomorodott, rákként ha­
ladó újságírók balesetét kaczagva, nevetve 
nézték, figurázták a többi most már jóval 
eleikbe került utasok. De az esetnek eljutott 
a hire Darányi miniszterig is, ki azonnal 
érdeklődve kérdezte D é g e n f e 1 d főis­
pántól :

_ Kik ültek kérem abban a kocsiban ?
— Az újságírók, mondta a főispán.
_ jó hogy nem esett va­

lami bajuk; mondta megnyugodva a 
miniszter, ki mint látszik, ha meg is szavazza 
a hírhedt 16. §-t, de azért vőgső pusztuláso­
kat még sem óhajtja az újságíróknak.

A három pártkülönbség nélkül összeül­
tetett újságíró pedig, sarkantyus Z o 1 t a i 
Lajos vezetése alatt megkésve, jó idő múlva 
ért a csárdához, mikor már rég megkezdődött 
a fröstók. No de azért ők sem maradlak ott 
sem éhen, sem szomjan, nem hiában, hogy 
Debreczen város volt a gazda.

* A városi dalárda* népünnepélye. 
Érdekes népünnepélyt készül rénduzni a városi 
dalárda mint értesülünk Augusztus 1 én a Dobos 
pavillonban a melynek programját még nem 
áruljuk el de a városi dalárda jó hírneve 
elég biztosíték arra. hogy a mulatság jól fog 
sikerülni. Nagyon dicsérendő és jellemző a 
jó.'iszonyra a mely a működő dalárdák közt 
fennáll, hogy a városi dalárda ez ünnepélyén 
működésre a kereskedő ifjak dalkörét is 
meghívja.

* Házi ezredünk jubileuma. E hó v é-
gén lesz annak 25 éve, hogy Alexis nagyher­
ceg nevét viseli a mi házi ezredünk a 39 ik 
gyalog ezred. Ezen emlékezetes nap fényes 
megünneplését határozta el az ezred tisztikara. 
E hónak 29-én délután nagy népünnep lesz a pa­
vilion előtti térségen, hol általános mulatság lesz 
sátrak alatt a külöuféle faluk és városok 
szép leányai fogják rakni a csárdást. Az 
ünnepély föprogrammjáról közelebbi számunk­
ban külömben bővebben fogunk megemlékezni.

* Esküvő. Már hiába, ez a lányok sorja.
Eljön az idő s kiröppennek a szülei ház csen­
des fészkéből, hogy maguk alapítsanak újat. 
Eddig úgy volt a dolog, hogy a leány nem is 
vö t eddig a nagyvilágé, legfeljebb a báloké, 
míg valamely ifjú ott a parketten, avagy a 
zsarukon, vagy a családi körben forogván 
meg nem tetszett neki s el nem jegyezte 
megán'1: holtig való házastársul. Fordult azonba 
az idő kereke a mamár a leány in a nagyvilágé. 
Hol az, hol amaz a foglalkozás köti hozzá a 
társada’ámhoz a leányt s teszi részesévé annak 
a körn k, amelybe mamája csak a főkötövel 
cjysserre jutóit. Íme most is olyan e-küvőről 
adunk hirt. amelynek egyik boldog részese a 
nrnyasszo.iy már leány korú hun 
nemcsak szülei révén, de a maga egyéniségű­
nél fogva is kedvelt, szeretett és tisztelt tagja 
volt a debreczeni müveit társadalomnak s 
most mikor már csak könnyen megszámlál - 
luló őrá1: választják el attól a boldog percz- 
től, amelyben egygyé lesz szive választottjával 
nemcsak a szüleivel ismerős és jóbarát csa­
ládok, lmnem az egész környék fiatal leány 
és as„zonynépe seregük hozzá a maga jó- 
kivánalaival s szive érzését viszi kitérőül 
ahhoz a frigyhez, amelyet az ő csaladjuknak, 
jüvujüknek részese kötni fog. A felsőbb leány­
iskola fiatal derék tanárnője, Z a I a y Vonla 
k. a. az, akiről szó'unk s akinek esküvője 
egész Debreczen társadalmában az öröm és 
bu vegyes érzelmét kelti. Örülünk neki, hogy 
révbe ér, fájlaljuk, hogy itt hagy 
minket elmegy közülünk . . ■
De vigasztalódjunk, hiszen a mi neki kedves, 
az őt szerető és tisztelő ismerősöknek is csak
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i&vozik tölünk végleg el, hiszen ma már nincs 
távolság a világon, ma már Makó is közel 
esik Jeruzsálemhez, hogyne volna közel Pápa 
Debrec-enhez. Mert oda megy a mi tanárnőnk 
feles gnek. Lapunk jeles munkatársa, Körös 
Endre” dr. ottani főgimn. tanár viszi őt el 
élete társául, hogy itt maradjon árván a deb- 
reezom ev. ref. felsőbb leányiskola egyik tan- 
szrke dr. hilya legyen egy betöltött helynek 
abban a szeretettől sugárzó kedves családi 
fészekben, melynek melege messzire sugárzik 
ha valaki a Z a 1 a y Márk kedves kolle­
gánk házatája felé tart . . . Szombaton dél­
után lesz az esküvő szűk családi körben, de. 
tudjukazt, hogy lélekben 
nagyonszéles körből ott lesznek 
az emberek, a szerető és tisztelő lelkek ezen 
a valódi ünnepen s velünk együtt sok-sok 
boldogságot kívánnak ehhez az igaz szere­
lem szőtte szép frigyhez. A menyasszony csa­
ládja az esküvőről a következő értesítést 
adta ki :

Z a 1 a y Márk, keresk. akadémiai ta­
nár és neje örömmel jelentik, hogy Paula 
leányuk f. hó 24-én fog egybekelni K ő- 
r ö s Endre dr. úrral. Debreczen, 1997. 
július havában.

Ugyaníly szövegű a vőlegény részéről 
kiadott értesítés is.

* Az eltűnt gyermek rejtélye. A Szom­
bati számunkban irtuk volt meg, hogy Illés 
Jánosné kis néma gyermeket egy öreges asz- 
szony magával csalta. A városi kórházba 
hoztak most egy idősb névleg Molnár Mihaly- 
né nevű örült asszonyt a kiben a szomszédok 
felismerni vélték azt az asszonyt ki hajnalban 
a kis gyermeket magával csalta. De hiába! 
minden kérdés, kérés ,'és fenyegetés az őrült 
nő miről sem szól csak néz mereven, bámul 
a semmiségbe. S az emberi szív még a rideg 
hivatalnokokban is remegve szorult össze 
azon gondolatra, hogy mit is tehetett egy 
dühöngő őrült nő a szegény ártatlannal, s 
mint újabban értesülünk a szegény néma gyer­
mek rejtélye még most sincs kiderítve. A sze­
gény anya sir, zokog szólongatja nevénél 
gyermekét de az szegényke Isten tudja hol 
van. Az őrült nő ül mogorván, némán ezellá- 
jában, ritkán ejt el egy-egy szó1 rögeszméjén 
íépelődik folyton. A kihallgatása igen nehezen 
megy, a kérdésekre elvétve felel sokszor 
velőt fagyasz tóan felkacz a g. 
Eddig igen kevés adatot tudtak kideríteni s 
mindez csak még jobban bonyolítja az ügyet.

Eddigi vallomásából annyi az igaz 
bogy hajnali négy órakor reggel felköilötte 
a szegény kis gyermeket, hogy jöjjön 
vele segíteni valami munka elvégzéséné1. A 
gyermek felkelt és véle el is indult, a nagy, 
csapó utczán átadta egy másik asszonynak, 
a mint azt szinte azon asszony is erősiti. A 
gyermek azonban ott hagyta a másik asz - 
szunyt és újra az őrült nő után futott, azóta 
nincs sehol s nem tudják nyomat lelni. Hiába 
faggatják az őrült nőt tovább s a kémesekre 
mit sem felel s ha mondják vagy kérdik, 
hogy nem sajnálja, ha a kis gyermek elpusz­
tul cinikusan mondja : „nem nagy k r biz 
azért« s aztán visszaesik tompultságába.

1 A meglopott helyi vasút. A helyi 
vasút átírt a rendőrségnek, hogy ismeretlen 
tettesek a Péteriéin levő vas oszlopok és 
padokból néhányat elloptak és többeket 
szét rongáltak. A rendőrség erélyes intézkedést 
tett, hogy többé ilyesmi elő ne forduljon és 
-hogy a kár elkövetőit mielőbb kézre kerítse.

* Egy kiváló iparos halála. Egy ki­
váló s előkelő nagy iparos, a müvészetórő 
országszerte, sőt külföldön is jól ismert T h i e- 
nen Hermann elhunyt f. hó 19-én reggeli 
nyolez órakor. T b i e s z e n még fiatal Korá­
ban származott be Németországból Debreczenbe. 
hol mint szoba és épület festő nyitott műter­
met. T h i e 8 z e n a diszitő festészetet igaz 
művészettel űzte s művészi színvonalra 
emelte, miért számos kitüntetéseket is nyert. 
Virágzó üzletet hagyott bátra; melyet Arthur 
nevű fia vezet. A derék nagy iparos s művész

elhunytáról családja a következő gyászjelen­
tést adta ki :

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
felejthetetlen jó férjem, kedves jó apánk, sze­
rető nagyapám, testvérünk és nász néhai 
T h i e a z e n Herrn annak fo­
lyó hó 19-én reggeli 8 .rakkr, éleiének 
60-ik, boldog házasságának 30-ik évében 
hosszú kínos szenvedés után történt elhunytál. 
Feledhetetlen kedves halottunk földi ré.^ei f. 
hó 21-én d. u. 5 órakor fognak, Nagy-Pétorfia- 
ulcza 982-ik sz. háztól, az ég. ev. egyház 
szertár.ása szerint tartandó rövid ima után a 
Kossuth-utczai sírkertbe örök nyugak ira he­
lyeztetni. Mély végtiszlességlételére rokonain­
kat, f. elhunytnak jó barátait és ösmerőseit 
szomorodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 
1897. julius hó 19. Testvérei : János, Péter, 
Claus, Trina és Magdolna ; Násza : Róth János 
nejével Fischer Katalinnal és gyermekeik. 
Bána'os özvegye : Thieszen Hermáimé szül. 
Keilhak Mária Paulia ; gyermekei : Arthur, 
nejével szül. Róth Irénnel: gyermekük : Ernő ; 
Thieszen Hugó ; számos közeli és távoli ro­
konok nevében is.

* A Tanítók Lapja Debreczenben. A
magyar ev. református tanítók országos egye­
sületének a hivatalos közlönye, a Tanítók 
Lapja czimü tanügyi heti közlöny, mely eddig 
Böszörményben lett szerkesztve és nyomva, 
szerkesztőt és kiadót cserélt. A református 
tanító testület érdekeit oly híven és buzgó- 
sággal védő közöny f. szerkesztője Csűr ka 
István, a debreczeni jeles képzettségű tanító 
lett, a lap kiadói pedig H o 1 f m a n n és 
Társa ezég, mely a Debreczen-nek is a 
kiadója. Mi szívesen üdvözöljük a Tanítók 
Lapját s a lapnak szerkesztőit körünkben s 
hisszük, hogy ennyi és ily erőkkel s igyeke­
zettel sok sikereket fognak elérni. A lap jul. 
15 én megjelent száma az első, melyet a 
Hoffmann és Társa nyomdájában nyomnak 
s mélyet a már felfrissített szerkesztőség a 
régi munkatársakkal együtt összeállított, mind 
a külcsín, mind a gazdag béltartalom méltú 
egy ily fontos, első helyet betöltő szakküzlüny- 
höz. — A lapszámba a követ­
kező munkatársak írtak érdekes és 
becses czikket: C s u r k a István felelős 
szerkesztő beköszöntő vezérczikket, Simon 
István tárczát, S i n k a Lajos, S i m o n 
Károly, Sólyom Antal, Lázár István 
czikkeket. Közli a lap K o v á c s Lajos ev 
ref. tanítói képezdei tanár, egyesületi elnök 
megnyitó beszédét is, melyet nevezett tanfér- 
liunk a »Gönczy Egyesültnek* Debreczenben 
tartott évi IV-is rendes közgyűlésén tartott. 
A lap többi részét újdonságok s rövidebb hí­
rek töltik ki a tanitóvilág s tanügyi intézetek 
egyesületek köréből. A lap anyagi ügyeit a 
kiadók intézik, előfizetések, esetleges reclamá- 
cziók stb. tehát hozzájuk küldendők.

* Debreczeniek Oroszországban A 
jövő hó közepén Moszkvában tartandó nem­
zetközi orvosi kongresszus mngyar bizottsá­
ga most tette közzé a resztvevő tagok névso­
rát, E szerint Debreczenből a kóngreszu* 
rendes tagja lett dr. Bruckner Ernő m. á. v. 
egészségügyi tanácsos, a ki nejével vesz részt 
rendkívüli tagjai pedig Tóth Bila gyógysze­
rész és Feronczy Ferenez gazd. taniat 
tanár. Három debreczeni jelentkező nem lett 
felvéve a tagok közzé, miután a megszabott 
tudományos minősítéssel nem rendelkeztek.

* Egy játékos, a ki nyer. A Luther 
jutezában Spitzer Izidor bútor lakatos többekké 
átszőtt, és ezektől csinos összeget összenyert. 
Spitzer társai, akiket ö nem ism -rt, ezt. na­
gyon rossz néven vették tőle, úgy, hogy mikor 
fölkelt és elakart menni, egyik közülük utána 
ment, késével megszurta s azután elszaladt. A 
mentők a «szerencsés játékost* a dologházi 
közkórházija vitték A rendőrség nyomozza a 
szurkaié kártyást.

* Népünnepély Bcigrádban Natália 
védnöklete alatt a szerbiai árvízkárosultak javára 
Belgrádiján három napon át népünnepeket 
rendeztek, a melyeken Mihály me ropolila is 
megjelent és a magyarokkal magyarul beszél­

getett. Ott volt Sándor király, a szerb kormány 
és a nagy közönség színe java. A sikerült 
ünnepély szép összeget jutatott a nyomorban 
'evő árvíz károsultakna .

* Szomorú levél. Medgyesről kaptunk 
egy levelet, mely igazán szomorú levél. Egy 
lelkész munkatársunk irta, melyben szomorú 
jövőjét festi a Nyir-vidéknek. «A rendkívüli 
időjárás véleményeinkbe helyezett reményün­
ket teljes tönkre'evéssel fenyegeti. Ná'unk az 
eső folyvást nem esik, de ömlik. Az alacsonyabb 
fokvésü helyek viz alatt állanak. Gabonánk 
alig lesz valami. Krumplink megragyält levelét 
meg lehetne pipázni. Mesterséges takarmá­
nyunk— a bökony és lóhere lerothadt. .Szóval 
fájó lélekkel desporálva nézünk a kétes jövő elé. 
Hasonló ;gen szororu leveleket más és más 
vidékekről, nap-nap után kapunk, szomorú 
jövendő fenyeget számos magyar vidéket, 
miket a kormány pedig a kvóta utján még 
jobban akar nyomni.

* Egy meg/ért feleség. Piruló, mosoly­
gós arczu kis menyecske állított be a zord 
hivatalos szobába, könybe lábbadt szemekkel 
suttogta el a tekintetes kapitány uramnak 
az ö nagy sorját. Szégyen esett meg vele, úgy 
hogy nem tudja azt tovább elviselni, már 8 
hónapos menyecske az istenadta és soha sem­
mi baja nem volt az urával s most hogy már 
maholnap esztendeje lesz annak, hogy a fejét 
bekötötték, most éri a nagy szégyen, hogy a 
Jancsi ura kezet emelt rá, az ő hűséges sze­
relmes élete párjára. De szidja is ám meg a 
kapitány uram azt a rósz posztót és büntesse 
meg jól ezért a tettéért. S a kapitány végig 
hallgatja a menyecske nagy panaszai, komo­
lyan bólingat rá nagyokat s midőn hallja a 
főben járó bűnt magát, igen elszörnyed e 
durva bánásmódon s haragosan csenget. — 
A haragos arczczal csengető kapitányt sze- 
pegő tesintettel kiséri a ki s menyecske, 
a belépő hajdúnak szigorúan ki lesz adva a 
parancs, hogy azt az asszonyt verő hires 
János urat mielőbb hozza a szemei elé. Mé­
regtől felháborodott kapitány nauy léptekkel 
jár fel és alá a szobában várva a bűnöst, jön 
is egyszer a deli férj a hajdú kíséretében s 
bizony van benne egy kis félsz Iá va a hara­
gos kapitányt. A kapitány mérges arczel for­
dul a behozott ember felé, hogy jól össze 
szidja sőt talán meg is büntesse a rósz em­
bert. De egyszer csak köztük terem a sarok­
ból a szepegő szép menyecske és mint az 
eső felhőn átszüródő napsugár, könnyein ke­
resztül mosolyogva kéri a kapitányt, hogy ne 
bántsa az ő uracskáját, hisz ő megérdemelte 
azt a mit kapott, nem haragszik már azért 
s ne csukássá be a kapitány ur az urát. mert 
ő nemtud meg lenni az ő Jancsija nélkül. Kisi­
mulnak a haragos redők a kapitány arénán s 
mosolyogva hagyja együtt távozni a fiatal 
párt.

* A száj és köröm fájás. Kun Madaras 
községben a száj körömfájás betegsége ugy- 
annyira elterjedt, hogy az ottani e hó 25-én 
tartandó nagy vásárra minden hasított körmii 
állat felhajtása be van tiltva, amit tájékozás 
czéljából ezennel közlünk az érdekelt közön­
séggel.

* A dohánygyári munkások mulatsá­
gáról. Az e hó 17-én a Dobos pavillonkau 
megtartott nyári tánczvidalma a Debreczeni 
dohánygyári munkásoknak minden tekintetben 
jól sikerült. A mulatságon felülfizettek . Augsz- 
burgi légszeszgyár, Szent Királyi livadar 
10—10 írt, Boldog I s t v á n, G e - 
r é b y F ü I il p Tóth Gyula 
Kőim Sámuel 5 írt. Dr. Wolatza Nándor, 
Hadházy Ferencz, Bosonberg A és fia, Debre- 
ezeni Lajos 3 f.-t, Binkai József, Droppa J. 
ezég, Örvényi Ottó, Palecskó Péter Pál 2 írt 
Materny Lajosáé 1 frt. 50 kr. Hadházv Imre 
Suhajda Kálmán Glück Géza Ganofszki Lajos 
Bloxberg Simon Székely Róza l—l írt. Erdei 
István 20 kr. Összesen 67.70 azaz Hatvanhét 
forint 70 krajezár. Hadházi elnök. T h o- 
miiszr. b. pénztárunk.

* Gazdátlan fogat. Tegnap délfelé egy 
a poszton álló rendőr a külsőségen gazdátla­
nul álló fogaiét talált 2 lóval és szekérrel. — 
Igazolt tulajdonosa a város gazdai hivatalnál 
átveheti.
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♦ Mnnkásgyülések. Tegnap d. e. tübb 
mánkásgyülés volt, amelyeken a pünkösdi szo­
cialista kongresszusra kiküldött férfiak jelentést 
tettek a kongresszusról. A jelentéseket tudo­
másul vették és mindenütt a szervezkedés szük­
ségességét fejtegetik.

• Kerületi betegsegélyzó pénztár. A
kerületi betegsegélyzé pénztár T. tagjai, illetve 
a pénztár kötelékéhez tartozó T. munkaadókat 
ezennel van szerencsénk értesíteni, bogy a 
biztosított munkások után fizetendő lagjárulé- 
kokat a f. hó 15-től kezdve a munkaadóknál 
személyesen jelentkező B o d a Ferenci pénz­
tári alkalmazott fogja a pénztár részére be­
szedni. Felkérjük ennélfogva az érdekeit iparos 
urakat, hogy saját kényelmük szempontjából 
is jövőben a tagjlrulékokat nevezett pénzbe- 
szedőnek kezeihez általa kiadandó nyugta 
ellenében kifizetni szíveskedjenek. Debreczen, 
1897. Juhus 19. A kerületi betegsegélyző pénz­
tár igazgatósága.

* A kath. autonómia. A főváros IV V 
VI VII. kerületben már befejezték a válasz­
tást Márkus József polgármester báró 
Barkóczy ellenében jelentékeny több­
séget nyert, eredményt ma fogják kihir­
detni. A budai kerülethez tartozó plébániák 
egy részénvasárnapvégződölt be a szavazás. A 
szavazatok eredménye nagyon megoszlott 
Vörös László és gróf Zichy Nándor 
között. Az ereeményt szombaton fogják kihir­
detni. AJózsefvárosbau erősen 
folyik a szavazás ti e r 1 ó c z y győzelme 
biztos. Ellenfele Gróf Esterházy Miklós 
Móricz.

* Kirándulás a keleti Kárpátok kőié.
A Magyarorszagi Kárpát-egyesület Keleti Kár­
pátok osztálya f. é. augusztus hó 8-án délelőtt 
11 óra 80 perczkor tartja közgyűlését Nagy­
bányán és arra, valamint az azzal összekötött 
kirándulásra az egyesület tagjait és barátait 
meghívja. — Programm : Vasárnap augusz­
tus hó 8-án, délelőtt 10 óra 3 perczkor érke­
zés Nagybányára. 11 óra 30 perczkor közgyű­
lés a vár isháza tanácstermében 1 órakor 
közösebéd. D. u. kisebb kirándulások. Este 7 
óra 30 p. kózösvacsora. Hétfőn, augusztus hó 
9-én : Heggel 8 órakor indulás kocsin a 
«Fcrnezel* völgybe. A .Kőbőr* megtekintése 
és továbbmenet a «Fekele-pstak * völgybe, a 
hol közös ebéd lesz. Délután négy órakor 
visszamenőt Felső-bányára s a vendégek el­
szállásolása. Este 8 órakor közös vacsora 
Felsőbányán. Kedden augusztus bó 10-én : 
Heggel 5 órakor indulás a Fekete-hegyre 
(1243 m.), melyről gyönyörű szép a kilátás. A 
hegy, melynek megmászása 4*órai gyalogolást 
igényéi és leszállás a Budi tóhoz, a hol közös 
ebéd. Azon vendégek, kis nem szándékoznak 
a Fekete hegyet megmászni, Felsőbányáról 
egyenesen a Hódi tóhoz mehetnek. Délután 
visszamenőt Felsőbányára és este 8 órakor 
kózösvacsora. — A hivatalos kirándulás ezzel 
veget ért. Azon vendégek számára, a kik meg 
tovább akarnak maradni, szerdán, augusztus 
ho 11-én kirándulások rendeztetnek a tiutmra 
(1.447 m.) es ltozsáljra (1307 m.) A bányák is 
megtekinthetők, vagy pedig kiesebb kirándu­
lások tehetők Bújfalura, Kapnikbányára stb 
Egy ily kiránduláson való részvétel I. évi 
a u g u s z t u s 19 - é n jelentendő be 
Felső bányán. Bejelentés: 
Hogy az ellátás és elszállásolás vegeit szüksé­
ges előkészületeket meglehessen tenni és a 
kocsik idejében megrendelhetők legyenek, ok­
vetlenül szükséges, hogy minden részvevő 
legkésőbb augusztus 2-ig bejelentse részvételét. 
Részvételi szelvény, melyen a bejelentés történ 
hetik Siegmetb Karoly m. á. v. üzletvezető 
helyettesnél és Burger Izsó mérnöknél kapná­
tok. kik ugy ezzel, mint a további felvilágosí­
tással készséggel szolgálnak, A kiránduláson 
résztvevő hölgyek külön lelsorolaudok. A be­
jelentéssel együtt az ellátás és kocsiköltségen 
is beküldendők postautalvány utján a most 
megnevezetlek egyikéhez. — A kirándulás 
költségei 9 frtot lesznek ki, Ezen összegért a 
részt vevők következőkben részesülnek : Ko- 
csimeuetek, ebéd és vacsora Nagybányán 
augusztus 8-án Ibor nélküi.) 9-en ebéd Fekete 
patakon és vacsora Felsőbányán (szintén bor 
nélkül). Ciomagliordó Fekete hegyre és 10-én

viiiásreggeli borra.. Ebéd a Bódi tónál (bor 
nélkül), vacsora Felsőbányán (bor nélkül) A 
ki nem kíván kocsit annak csak 7 Irtot ke l 
küldenie az intézőséghez. Mérsékelt vasúti 
utazási dij: A magy. kir, államvasutak és a 
szatmár-n.-bányai vasút az ezen kiránduláson 
résztvevőket azon kedvezményben részesítik, 
hogy II. osztályú jogvgyel I-ső osztályba». 
III. osztályúval II. osztályban és fél II. osztá­
lyú jegygyei III. osztályban utazhatnak. A 
szükséges igazolványok a bejelentés és ellátási 
költségek beküldése után fegnak szétoszlatni.

* Az ellenzék lakomája. A képviselő­
ház ellenzéki pártjai tiszteletére f. ho 2t-én 
szerdán este a Macskássy-féle vendéglő kert 
helyiségében tartandó banket iránt a polgár­
ság körében élénk érdeklődés nyilvánul. A 
banketten előreláthatólag 60—70 képviselő 
vesz részt. A banket rendezése ügyében hétfőn 
este a Práter utcza 6 sz. a Sverticzky vendég­
lőben értekezlet lesz, a melyen megválasztják a 
bankett szónokait,

* A téglagyári munkások sztrájkja
Miután a téglagyárosok a békéltető bizottság 
tagjaival érintkezni nem akartak, a munkások 
hangulatákól Ítélve a sztrájk az egész vonalon 
e hétén újból ki fog törni.

* Debreczen’ vendégek az ó Tátrai 
fürdőben. Kovács Lajos lanitó, Kajáry Lajos 
kir. mérnök, Bluman gyáro , Fáik Lajos föld­
birtokos és csaladja, Szabó Lajos nyugalma­
zott igazgató és családja, Kardos László nagy 
kereskedő es családja, Gobauer Károlyné gyá­
ros neje, Simon Mariska, Schmid Ágoston gáz 
igazgató és leánya, Berger, Fisbein, Tárnái 
gazdálkodóné és leánya, Both Lipólné, Hor­
váth István sertés nagy kereskedő és neje, id 
Kéky Sándor kereskedő és neje, — az összes 
vendégek száma eddig 1300 volt.

* Dohány kórók kiszántása. A hely­
beli m. kir. dohánybeváltó felügyelőség a kö­
vetkező köriratot bocsátotta ki : Az 1887 évi 
XL1V t. ez. 14. §-a értelmében a dohánykö­
rök október bó 15-ig lévén kiszántandók, 
miből kifolyólag a Nagytekmtetii nv kir. do­
hányjövedéki központi igazgatóság 1896 évi 
deezember 3-án 15751. sz. alatt elrendelte 
hogy a dohány kórok 'éli legeltetésének meg­
engedése iránt benyújtott kérvények csak 
,zon esetben terjesztendők fel, ha azok még 
október 1. előtt a felügyelőséghez érkeznek, a 
később benyújtott ily tárgyú kérvények, vala­
mint az elutasító határozatok ellen esetleg 
benyújtott felfolyamodások hivatalból vissza 
utasitandók. Azon termelők azonban, kik a 
kedvezőtlen időjárás vagy a munka összetor­
lódása miatt nem lennének képesek a dohány 
kórokat október hó 15-ig kiszántini október 
hó 1. tűi is kérhetnek a kórók kiszántására 
rövid halasztási határnapot. M. kir. dohány­
beváltó felügyelőség. Debreczen 1897. julius 
hó 9-én. Méhes felügyelő.

* A borravaló ellen. —- A szoctiálistti 
párti éjjeli pinczérck közül mintegy nyolezvan 
gyűléseiéit vasárnap délután, amelyen erősen 
agitáltak a borravaló, az alamizsna oller. — 
Amint elnökük Stern Henrik kifejezte, 
tisztess‘ges kenyeret akarnak, munkabért, mint 
más munkás. Á borravaló ellen szervezkedni 
fognak s e őzéiből legközelebb megalakítják a 
budapesti pinezórok és kávéssegédek szak­
egyesületét,

* Ncpgyiilés a házbér nzsora ellen
A nemzeti demokrata munkások vasárnap 
népgvülóst hirdettek a házbéruzsora ellen, a 
gyűlésen azonban a nemzeti érzelmű munká- 
s .kuói alig egy néhány jelent meg, annál több 
volt azonban ott a Ferenczvárosi és József­
városi szocziálista gyári munkás. — Elnök és 
első szónok Mellár József veit, aki is­
me rtetvo a fővárosi lakásviszonyokat, javas­
latot terjesztett a gyűlés élé, amelynek értel­
mében feliratban kérjék a minisztertől a la­
kás uzsorával foglalkozó háziurak szigorú 
megbüntetését. Ez ellen azonban tiltakoztak a 
szoeziálisták. C z i n d e r Károly szerint 
ez kötelessége a minisztériumnak, aki tud is 
erről a lnkástusoráról, ugy ő, mint Sebre 
j e r liéla szoezialinta tisztviselő tiltakozva az 
ellen, hogy a miniszterhez feliratot intézzenek 
egyúttal erősen támadták magát a kezdemé­
nyező demokrata munkáspártot. — Az elnök

látva, hogy a szoeziálisták roppant túlsúlyban 
lévén leszavazzák őket, egyszerűen feloszlatta 
a gyűlést, ami nagy zajt keltett ugyan, de 
végre is nyugodtan szétoszlottak. Te. més„e- 
szetesen a g y ü 1 é s ílykép eredménytelen 
volt.

Fürdői levél.
Karlsbád, 1897. jul. 17,

Karlsbád lakossága 12000, mely leginkább 
németekből és zsidókból áll. Fürdő vendégei­
nek száma átlag véve 36000, melybe az át­
utazók és turisták nincsenek bele számit/a.

Karlsbád története IV. Károly császár 
korában kezdődik, ki a fürdő valódi megala­
pítója volt.

Karlsbád szépségét leírni nem lehet, mert 
ez oly ragadtatóan szép, hogy arról tisz'a 
kópét csak az tud alkotni, a ki azt látta. — 
Vasúti összeköttetései az egész mivolt világ­
gal olyan nagy, hogy május 1-től, mikor a 
fürdő évad kezdődik, naponkint 300—100-ra 
tehető a vendégek száma.

Karlsbád nevezetességeit leírni nagyon 
nehéz, azért én csak a legnevezetesebbeket 
említem fel.

Templomai közül nevezetesebbek a római 
kath. evangélikus, görög keleti evangélikán, 
orosz és zsidó templom. Az idegenek kórhaza, 
mely május 1-tól szept. 21-ig több százra 
menő szegényebb sorsú fürdő vendéget fogad 
be, egy részét egészen ingyen, másik részét 
csekély díjért, cs. és kir. katonai kórház, 
Curhaus vagy gyógyház, melynek első emele­
tén az olvasó-terem van ; hol 120 mindenféle 
nyelvű és irányú újság jár, városi színház, 
mely 1885-ben épült igen szép és csinos be­
rendezéssel.

Fenyves erdeiben, melyek 10 mértföldnél 
tovább terjednek, gyönyörű sétái vannak gya­
kori pihenőkkel ellátva. Nevezetesebb kirán­
duló helyei : Hirscbensprung, Jaeger haus, 
Ferencz József messzelátó torony, Áberg, Ste­
fánia pihenő slb.

Világhírűvé Kárlsbádot meleg gyógyfor­
rásai tették. Forrásai éé azok hőfokai a kö­
vetkezők :

Sch'ossbrunn 35° R., Mublbrunn 41", 
Kaiserbrunn 39°, Marktbruun 35°, Elisaberh- 
quette : Erzsébet forrás 33°, Teres'enbrunn 
47°, Kurhaus quette 51'7", Bernhardsb 'unn 
31'3°, Neubrunn J8°, Kaiser-Karl-quelle 3"°, 
Parkquelle 32 2°, Huchbengerquelie 31'5°, 
Spitalbrunnon 28’2°, Russische Krouquelle 271"

Ezen források közzül legnevezetesebbek 
a Spnedel, Mühlbrunu, — mindegyik igen 
szép csarnokkal, — hol reggelenként 6—8 
óráig van a vizivás s a kitűnő cseh zenekar 
mellett 15—20,000 ember günzemarsozik. Ne­
vezetesek még a Schlossbrunn, Kaiserbrntin és 
Neubrunn.

Számos fürdői közül legnevezetesebb a 
szép stilban épített s kiráiyilag berendezett 
Császár fürdő (Kaiserbad), mely 2 milliónál 
többe került. Ezen fürdőnek van egy ama 
helye, mely maga 60000 frtba került.

De ki tudná ieirni Karlbád szépségeit, 
számos intézeteit, épületeit ? melyek miudmeg- 
annyi 3—4 emeletes paloták.

Gyógyvizei páratlan hatásúak gyomor, 
lép, vese, máj, ezukor betegségeknél, méh hu­
rutnál, köszvénynól stb.

A betegek gyógykezelésére 101 kitünőbb- 
nél kitünöbb orvos működik.

Gyógyvizei közül Kiárusításra leginkább 
a Sprudel és Mühlbrunn forrás vizeket hasz­
nálják,]

A kereskedésben árulni szokott Sprudel 
sóból évenkint 1000 métermázsát termelnek 
és küldik a világ minden részébe.

Hogy Karlsbad a világ legelsó fürdője, 
világosan bizonyítja az itt 10 évről kiállított 
statisztika. 1887-ben volt a vendégek száma 
29084, 1888-ban 30248, 1889-ben 32678,
1890-ben 34296, 1891-ben 35109, 1892-ben 
26396, 1893-ban 36679, 1894-ben 39095
1895-ben 42940, 1896-ban 41780, 1897-ben a 
inai napig 27800, melyből magyarországi volt 
1600, debreczen! 50.

Itt időzik a debreczeniek közül a mi
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szeretett podesztánk Simontly Imre kedves 
nejé\Jl, Ronesik Lajos tanácsnok, Comanescu 
Sándor táblai bíró nejével, Komlóssy Dezső 
nyug. törvényszéki bíró, dr. Popper Alajos 
felelősével és leányával, Harangi Sándor ne­
jéve', Stenczinger Károlyné, Domokos Lajosné, 
Tamási Károlyné, Bérész Sámuelné, Szunyogh 
Síndorné, Tóth József posta tiszt nejév 1, 
Antmovics Oszkár nejével, Szilágyi József, 
Áron Miksa, Lusztig Káro'y, Havas József, 
Hoi bfelder Jakab feleségével, Fisch Sámuel, 
VVeisz Móricz feleségével, Fried Emi'né leányá­
val, Ranunkelné leányával, Weinbergerné, 
Liedermann Hermann feleségével és leányá­
val, Klein Dávidné, Weisenberg Vilmos, Kauf­
mann Fáni.

Az ég áldását kérve szeretett hazánkra 
es városunkra, vagyok Karlsbádban 1897. ju­
lius 17-én.

Tekintetes Szerkesztő urnák
hazafias üdvözlettel

Dávid Mihály.

Budapesti gabonatőzsde.
julius 19

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései ^következük

B n e a kilós Ar 100 klg. 1 kilós 1

Bánsági ó 76 9.30- 9.45 80 1
> 77 9 55 9.65 81 j

78 9.65 9.70
Tiszavidéki 79 9.75 - 9.80

76 9 :-ö 9.66 80
77 9 70 9.75 81

Pestvidéki 78 3.75 — 9.89 82
79 9.80. 9 90
79 9,60 9 60 80

Fchérmegvei ó 76 9.65—, 9.70 81
78 9-70 9.75 82
79 9.75—-9,85

Bácskai 76 9.50- 0.60 80
77 9.66— 9.7C 81
78 9.70.— 9. / 5 82

Észak magy 79 — • — 80
79 81

t) 85— 9.90 
9.90— 9.9.5

9.90— 9 95

-10.
- 9,9(1

9 90— 9.96 
9 85— 9 90

9.90— 9,95 
9.95—10.06

n. hekt.-bcn Ár kilogram
70—72 7.10 7.20

7- 7 10
60—62 5.00
62—64 6.1Í-
64—66 4.35 4.05
39—41 4.26 3.95

4.10 4,.)0
3.35 3.90

— 3-20 4.50

vásár.
julius 19.

Rozs elsőrendű uj!
» másodrendű »1 

Árpa takarmánynak »I 
a égetni való —' 
» serfőzdéi — —

Zab-------— — uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronk'nt 320 kilogrammon felüli súlyban) 
53—54 krajezárig, közép (páronkinl 250— 
260 kilogramm súlyban) 54—55 krajezárig 
könnyű (páronkinl 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajezárig.

Sertéslétszám: 1897. évi julius 17-ik 
napján volt készlet 32.326 darab, 1897 julius 
hónap 18-ik felhajtatott 301 drb, 1897 julius 
hónap 18-ik napján elszádilatott 604 drb. 
1897 julius hónap 19-ik napjára maradt 
készletben 32.023 drb. A hízott sertés üzlet- 
rányzata változatlan.

Sertós-konzumv&s&r. A földtnivelési 
miniszter a sertéseknek a budapesti sertéskonzum 
vásárról a vidékié való szállítását rendedet utján 
beszüntette. A vidékre ezentúl csak Kőbányáró 
lehet sertéseket számtani.

CSARNOK.
A prágai ghettoból.

— Kohn S. zsidó történetei. —
Fordította : ifj. Móri C z Pál.

Egyedül jogosított magyar fordítás 
A csipkekereskedő.

HARMADIK FEJEZET. 29.
A Bresnitz lelkét rég megaczólozta az 

Istenben való erős bit. Nnrreloben (kedves 
oktondikám), szólt komolyan, már tegnap meg­

mondtam neked, hogy midőn az aggályoskodás 
és számítás már nem használ semmit, akkor 
bízni kell az Istenben, ö a legjobban tudja, 
hogy mi a legjobb és semmi sem történik az 
ö akarata nélkül. Hidd el Kelé, hidd el gyer­
mekem, igen sokszor az ember maga sem 
tudja a maga használ. És akár hányszor ép 
abból küvetkez'k a legnagyobb haszna, mit 
rosznak vélt s elvotendőnek Ítélt. És mivel 
Kele Lucka még erre a beszédre som nyugo­
dott meg egészen, Így bátorította hát : Magad 
is tudod, hogy a gemore (talmud) milyen kin­
cses könyv. Minden elképzelhető szép és jó 
találtatik, foglaltatik benne, helylyel-helylyel 
tanulságos történetek ós kitűnő bölcs mondá­
sok. Nn hát ebben a künvvbcn egyik helyen 
azt mondja Reb Akiba, a nagy mester ■' Amit 
Isten cselekszik, azt mindig a mi javunkra 
esclokszi. Egy Ízben messze útra indult ez a 
bölcs, podgyászát szamár hátára tette s úgy 
bandukolt. Egy kakast is vitt magával, hogy 
majd a hosszú utón később élelmére felhasz­
nálja s gyertyát is, mit éjszaka meggyuj- 
tott, hogy lo no tévedjen a sötétben az útról. 
Kifáradva ért el egy korcsma házat, hanem a 
korcsmáros nem engedte be. „Mit Isten cse­
lekszik, jól cselokszi 1* sóhajtott a hivő rabbi 
a gyertya szegény fényénél botorkázva a sö­
tétben az ösvényen. De hirtelen heves szélvi­
har támadt s elaludt a gyertya is, az utat 
nem ismerte, a sötétség pedig vakító volt. 
„Isten javunkra cselekszik mindent" mondta 
azért a bölcs rabbi meg nem tántorodva, de 
hirtelen újabb csapás sújtott reá. Egy vad­
macska reá ugrott a kakasára és széjjel tépte 
azt. „Az Ur adta, az ör elvette" mondta új­
ból a rabbi, de még szavait alig végezte be, 
már egy másik vadállat meg a szamarát ro­
hanta meg s marczangolta gyilkosán össze, 
hogy megdöglött a szamár is. És az elárult em­
ber az ismeretlen vidéknn,a sötét éjszakában min­
denétől megfosztva ott maradt, hogy útját som 
volt képes tovább folytatni, hanem azért a 
hite ekkor som rendült meg, mondván : „Isten 
a mii elrendelt, jól rendeli azt mindenkinek!“ 
Ezen éjszaka csakugyan vad arabs rablók ro­
hanták meg a karaván szerájt, bonnet a bölcs 
rabbit a vendéglős kiutasította, és miután olt 
mindenkit legyilkoltak, abba az irányba elhú­
zódlak, merre Akiba rabbi indult,, kit ha a 
korcsmáros a szállójába befogadott volna, ott 
a rablók biztosan leoltok volna. Doha a vihar 
cl nem oltotta volna a gyertyáját, a vadmacska 
pedig széjjel nem topi a kakast, valamint hogy 
a vadállat meg nem öli a szamarat, akkor a 
gyertya fény, a kakas kukorikolása, a számár 
bőgőse biztosan elárulták volna Akiba rabbit 
a rablóknak.

Kelő mélyen fclsohajtotl : — Ez meglehet, 
hogy Így történt, hanem nem minden!' olyan 
hivő, mint Akiba rabbi vagy te. És nem lesz 
nyugtom, mig a férjem vissza nem tér Lip­
cséből. Mert nem hiszem, hogy kellemetlen­
ségek nélkül megjárná a vásárt, mivel hogy oly 
jámbor, tapasztalatlan ember talán több sincs a 
világon, mint az ón jó Reb llirschom 1

Még nyolez nap sem telt belé, már is 
bobizonyult, hogy Kelő helyesen itólto inog a 
férjét. Levelet küldött, szörnyen megijesztve 
Kelét, ki ép otthon volt, mert valami koresz- 
tény ünnep miatt a zsidó piaczon mind be 
voltak zárva a bódék. Kelét annyival is in­
kább megijesztette ez az Írás, mivel hogy 
Lipcséből levelet tizennégy nap folyásán bőiül 
ö maga som volt képes küldeni. — A levélke 
néniét nyelven ugyan, de zsidó hetükkel volt

Írva, erősen megtarkitva héber szavakkal s 
mondásokkal, mely nyelvben különben akkor 
maguk a zsidó asszonyok is kellőleg jártasok 
voltak :

„Drága jó asszonykám, setcchjc (hosszú 
ideig élhess) 1

Tudatom veled, hogy én becszrasz hősem 
(Isten segedelmével) szerencsésen eljutottam a ha­
tárig. Egész odáig nem is volt semmi bajom, mi­
dőn azonban itt az útilcvolcinket kérték, a 
többiek mind felmutatták azt, hanem én nőm 1 
Megmondom, miért ? Mert nem volt nálam az 
útlevél, mert otthon felejtettem, úgy rémlik 
előttem, hogy ott hagytam a bácsi cheder-jében 
(szoba), ott az óra mellett. — Az útitársaim 
(chaverim) nem akarván reám várakozni, to­
vább utaztak. Én pedig e mokom-ból (helység), 
amivel trefener (zsidóktól lakatlan) és benne 
élelem nem kapható, visszautaztam Teplitzbe, 
hol is Birnbaum Tovijo traiteur-nál váltottam 
lakást, akik igen jó, rendes s előzékeny emberek.

Tehát kedves jó Kelem, küld el utánnam 
azonnal az útlevelet, hogy Lipcsébe elutazhas­
sak. Ha Isten segedelmével (becszrasz hősem) 
megérkezem, akkor posta levélben tudatni 
foglak.

Csókold meg helyettem a gyermekeket s 
a bácsit pedig tisztelem, nézz utálnia, hogy 
mielőbb egészséges legyen. Te is aranyos, ezuk- 
ros asszonykám légy egészséges és boldog, ezt 
kívánja neked hu férjed a hockoton (a kicsiny, 
keleties szóvirág, a szerénység jelzője) Hirsch."

Ha az az állítás igaz : lo style c'est 
I llőmmé, úgy ez az írás mind alakjára, mind 
tartalmára fényesen jellemezte az Íróját, Kele 
keserűbben érezte ezt, mint valaha. Mert ha 
valaki beszédben ügyetlen, esetleg az még ko­
ránt sem oly sértő, mintha nagy, rideg hetük 
hirdetik azt. Kelő a férje miatt, a bátyja előtt 
is szégyenkodett. Finom haragos pir lobbant 
végig kedves arczocskáján, midőn kiáltotta :

— Haszt o Schlemil (ügyetlen, felszeg 
ember) 1 . . . Hisz jól emlékezem, hogy az 
útlevelet magam dugtam be a felső kabát zse­
bébe, hogy ha szüksége lesz reá, azonnal kéz­
nél legyen, hanem aztán még bement hozzád, 
mit csinált nálad ?

(Folyt köv.)

801/1897 v. k. szám.
Árverési hirdetmény

A debreceni kir, járásbíróságnak 
17785 —1897. P. sz. végzőse folytán 
közhírré tétetik, miszerint Dely Imre 
peres pusztai lakos részére Mazur Ká­
roly debreczeni lakostól 124 frt 77 kr, 
tőke, ennek 1896. évi január hó 2-ik 
napjától számítandó 5°/0 kamatai és 
eddig összesen 32 Irt 30 Ur. perköltség 
erejéig 1897.évi június hó22-en biróilag 
felül és lefoglalt és 809 frlra becsült 
bútorok, szivattyúk, kút csövek és egyéb 
ingóságok 1897. évi julius hó 28-án d. e. 
10 órakor kezdetét veendő ésöebreczen- 
ben Gyár-utcza 2230 sz. a. megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Debreczen ,1897. évi jul. hó 14.
Bódogh Zsigmond

bir. kiküldött.
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K E C Z E N

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. főpostával szemben.

üzlet átalakítás,
illetve megnagyobbitása miatt

Ett- az összes áruk

íiiek, voilok, kartonok, női 
térti feliéruemüek, harisnyák, 
vászoniieniísek, nap és esőer­
nyők, szakő kellékek, röriil és

szövött áruk
bezárólag jul. 31-éig

kaphatók

Izidor
Női róla varrodámban

jó, derék varrónők felvétetnek.


